以此激励大学生投身于社会主义的强国伟业中, 在社会 实践中,真正感悟到马克思主义的伟大真谛, "两个结 合"的重要性。另一方面,高校应该邀请相关专家学者 多开展与"两个结合"相关方面的学术讲座以及学习经 典著作等形式,引导大学生在专家学者的指导下认真开 展相关经典著作的学习, 更加深入体会马克思主义相关 理论以及"两个结合"在新时期的重要意义。

高校还应该不断适应新媒体时代下的技术发展特 点,充分利用各种新媒体手段,实现思政教学融合方式 的数字化、信息化发展,通过各类学生喜闻乐见的教育 平台拓宽思想政治教育的空间, 促进各类教育信息实时 更新、突破时空的限制, 让思想政治教育进入大学生的 日常生活,在润物细无声中帮助大学生更好地理解与践 行"两个结合"的重要要求。[3]

## 结语

"两个结合"重要理论观点的提出,不仅仅是对中 国共产党百年峥嵘岁月所做的一个重要历史经验总结, 更是对新时代下如何实现马克思主义中国化与中华优秀 传统文化的有机结合,实现二者深度的融合的又一重大 理论突破与创新。"两个结合"为高校思想政治教育工 作提供了新的视野,新的思路,更提供了丰富而宝贵的

思想资源,是当下高校思想政治教育工作改革创新必须 遵循的科学指南, 是抓落实的科学方法论。站在新的历 史起点上, 我们必须将"两个结合"融入高校思想政治 教育工作中, 在坚持守正创新的基础上, 拓宽思想政治 教育的广度与深度,不断助推高校的铸魂育人工作,帮 助青年大学生树立正确的理想信念,做坚定的马克思主 义信仰者, 为培养堪当时代重任, 民族复兴重任的新时 代大学生做出高校应有的贡献。

## 参考文献

[1]刘中亮、刘青玉:《"两个结合"融入新时代高 校思想政治教育的价值意蕴和实现路径》, 载《学校党 建与思想教育》,2022(19)页。

[2]龚旗煌:《大学要肩负起新时代的文化使命》, 载《光明日报》, 2023-08-16。

[3]杨蓉蓉:《"两个结合"融入高校思想政治教 育:逻辑理路、时代价值、实践路径》,载《林区教 学》,2023(08)。

## 作者简介

陈惠玲 广州航海学院信息与通信工程学院辅导 员,研究方向为高校思想政治教育

### (上接第159页)

课与一般的专业课相比,具有其特殊性和复杂性。特殊 性在于其评价时除要符合一般课程的评价要求外,还要 体现社会主义意识形态的具体要求。复杂性在于其要考 核学生的认知、情感、政治态度、政治行为、价值观等 多个层面,而且这些方面较难进行量化考核。针对思政 课考核中的这些问题,全国各高校也尝试进行了一些改 革,但其效果还有待进一步提高。为此,对研究生思政 课的考核可以将考试和考核结合起来,加大过程性考核 的权重, 更充分体现教师的主导性作用和学生的主体性 作用,两者同时并重,建立师生之间互评、生生之间互 评的多维度考核机制。多维考核涉及课堂考勤、课堂发 言、小组讨论、课堂展示以及课堂辩论等多个环节,这 些考核都纳入平时成绩中, 最终成绩采用平时成绩加期 末考试成绩。

不断完善研究生思政课的考核评价机制,能够进一

步增强其学习积极性和主动性,满足研究生进行不同层 次学习和科研的需求,提升本课程最终成绩评定的精准 度。同时,鉴于研究生思政课教学班容量较大,如何进 一步激发每一位研究生学习和科研的积极性仍需继续探 讨。

#### 参考文献

[1]习近平:《思政课是落实立德树人根本任务的关 键课程》,北京:人民出版社,2020。

[2]赵金子:《对分课堂在研究生思政课教学中的创 新应用》,载《思想政治教育研究》,2020(2)。

# 作者简介

汪小宁 西北政法大学马克思主义学院教授,研究 方向为党史党建, 历史社会学